

“开镰”收割不见镰，晒谷坪上不见谷，“双抢”时节不见“抢”——

# 湖湘“双抢”新场景

湖南日报全媒体记者 徐亚平 鲁融冰  
张福芳 唐曦 杨玉菡 王柯沣

金色田野千重浪，稻穗飘香农忙。

湖南作为全国重要的粮食主产区，1815万亩早稻陆续开始收割，至7月19日已收割近七成，三湘大地一派繁忙，农民脸上洋溢着丰收的喜悦。连日来，多路记者冒着高温酷暑，深入田间地头采访，看到“双抢”呈现不少新景象。

## “开镰”收割不见镰

7月19日，衡南县咸塘镇高桥村双季稻示范区稻田，稻浪翻滚。

衡南县宏元农机农技种养专业合作社负责人李清林和农机手驾驶收割机，将金黄的稻浪卷入机体。不一会儿，大粒饱满的稻谷从后面的谷箱输出，剩余的秸秆被切碎撒在田里作肥料。短短20分钟，一亩多早稻便收割完毕。

“机收，不仅提高了生产效率，还有效减少了粮食损失。我们做过测试，机收比人工收割减损率低约1.7%。今年合作社1100余亩早稻，都是机收，相当于增收10多吨稻谷。”李清林介绍，目前合作社拥有大型农机具35台，水稻耕田、育秧、机插、植保、收割、烘干入库都实现了全程机械化作业，还服务周边乡镇4000余亩。

今年，衡阳市89.17万亩早稻喜获丰收。机收早稻面积85.12万亩，机收率达95.4%。

“机械化作业，省时省力。我家140多亩早稻，收割仅用了5天。”永州市道县四马桥镇金狮头村种粮大户徐跃进说。

自从购置了收割机、抛秧机等农机，64岁的徐跃进从打田、育秧、插秧、植保、收割，实现全程机械化，种粮成本逐年降低。

道县积极落实粮食种植补贴和农机补贴政策，全县水稻生产机械化水平不断提升。今年“双抢”期间，道县投入收割机1000多台，外来跨区作业收割机400台左右，水稻机械化收割率达90%以上。

## 【点评】

左手一把稻，右手明晃晃的弯月式镰刀，这是收割水稻的“经典”画面。如今，这一场景正在消失，只留存在人们的记忆深处。

“开镰”不见镰，机械化改变了传统农业生产方式。

“双抢”时节，各类农机纵横驰骋，成为农家好帮手，“面朝黄土背朝天”成为历史。一台台现代农机在田野里释放出巨大动能，大大提高农业生产效率。

全省大力推进农业机械化，落实购机补贴政策。目前，全省拥有各类农机970万台（套），为保障粮食安全、促进农民增收提供了强有力支撑。2021年，全省主要农作物耕种收综合机械化率达54.23%，其中水稻达80.52%，水稻插秧、植保、烘干机械化率都在逐年提升。



7月19日，常德市鼎城区谢家铺镇，农民驾驶收割机在收割早稻。

湖南日报全媒体记者 鲁融冰 摄

## 晒谷坪上不见谷

7月19日一大早，常德市鼎城区谢家铺镇种粮大户杨永福，将自家最后一车早稻从田间运到亿泽水稻专业合作社。工人过磅、清理后，把这批湿谷送入烘干中心。

杨永福告诉记者，他种早稻180亩，总产量9万多公斤，湿谷全部即收即售，根本用不着自己晒谷。

亿泽水稻专业合作社配备日处理240吨稻谷的烘干中心，为粮农解决晒场不够、劳力不足等问题，成了“双抢”神器。合作社负责人陈帅宇介绍，今年“双抢”以来，已收购早稻湿谷7000多吨。

记者从常德市农业农村局获悉，该市现有谷物烘干机1400多台，每年作业大约100批次，可烘干粮食288万吨，粮农不再有“丰收后的烦恼”。

留足自家口粮后，岳阳市屈原管理区金兴村村民黄新将刚收上来的稻谷卖给惠众粮油专业合作社。即收即烘即运，已成为该区粮食生产重要一环，对稻谷烘干程度进行精准控制，保障粮食品质。“我们也省心不少，不用担心夏天突然下暴雨，让稻谷在晒

往年，一到稻谷收割季节，房场地坪、公路上，到处铺晒着金黄的稻谷。如今，收割季节，晒谷坪、公路上已不见谷。科技改变了农民“靠天吃饭”的传统。

晒谷，人踩鸡吃，损失不小；稻谷靠天晒干，最怕遇上暴雨和阴雨天，暴雨来临前抢收稻谷，农村称为“抢暴”，凡淋过雨的稻谷，再怎么晒，质量也要打折扣。

如今，从育苗、耕作、插秧、植保、收割、烘干，已全程机械化，现代农业生产受天气的局限越来越小，真正解决了农民粮食生产的后顾之忧。

端牢中国粮，做优湖南饭。提高现代农机装备水平，是改变“靠天吃饭”的关键。

## “双抢”时节不见“抢”

“我种田50年，现在的田是以前的十几倍，但是收割时间越来越短。有了‘服务大包干’，收割效率和粮食产量提升不是一点点呢。”长沙县安沙镇塘田新村村民陈高胜笑着对记者说。

陈高胜承包了150亩稻田，以“服务大包干”模式交给长沙县天健农机专业合作社。每亩只需交620元服务费，啥也不用管，到了收割时节，只等着合作社将稻谷送到自己家里。“从一粒种子到一堆谷子，全流程服务，我们就是农民的‘田保姆’。”天健农机专业合作社理事长王泽峰说。

足不出户，服务到家。目前，天健农机专业合作社服务规模已扩展到4000余亩，今年早稻总产量预计超过2000吨。

7月19日，天还未亮，益阳市资阳区新桥河镇廖河村村民李志强250多亩稻田里，数台旋耕机来回穿梭。这段时间，资阳区旺民农机专业合作社的旋耕机、插秧机、收割机等各式农机，在这里从拂晓忙到深夜。以前半个月才能搞完的“双抢”，现在通过合作社托管服务，一个星期就完成了。

今年43岁的李志强，爱种田、会种田，是有名的种粮大户。但他去年中风导致腿脚不便，不能下田干活。犯难之际，资阳区旺民农机专业合作社当起他的“田保姆”。该合作社可提供购种育秧、机械翻耕、机械抛插、测土配方施肥、统防统治、机械收割、稻谷烘干、储藏、加工、销售等水稻生产“十代”社会化服务。农民支付服务费，就能从育秧到出米，全程当“甩手掌柜”，还可提升10%至20%的种粮效益。

资阳区大力推广水稻生产“十代”社会化服务，今年全区26.93万亩早稻田有近95%享受该服务。

## 【点评】

湖南农村普遍种植双季稻，收割早稻后马上要插晚稻，否则误了农时，影响晚稻收成。湖南农村有“早稻抢日、晚稻抢时”之说。为了及时完成“双抢”，农民要脱一层皮。

如今，有了“田保姆”，“双抢”时节不见“抢”，种田农民成了“甩手掌柜”。

“从一粒种子，到一堆谷子”，越来越多的农机专业合作社通过提供代耕代种、土地托管、统防统治、代收代销等水稻全程农业社会化服务，发展“订单农业”，改变“家家地不多，户户各干各”的种田状况，实现土地规模化经营，进一步促进了农业增效、农民增收。同时，“田保姆”不断把小农户引入现代农业发展轨道，促进全省农业机械化、智能化普及。

湖南人会种田。如今，田野里涌现出农机手、飞防手、农业经理人等一批批新型职业农民，他们掌握高科技，发展社会化服务，让高产更有保障，成为引领现代农业发展的生力军。从会种田到“慧”种田，他们在点亮田野的新希望。

(点评：苏原平 孙振华)



## 文明新风润三湘

韶山市纵深推进全国文明典范城市创建——

# 翻过一山 再攀一峰

湖南日报全媒体记者 蒋睿  
通讯员 肖燕

红色文化塑造城市之魂，文明力量滋养城市气质。

5年前，“长跑”11年的韶山成功获评全国文明城市，成为我省首个捧回这一“国字号”荣誉的县级市。

翻过一山，再攀一峰。今年，韶山市以打造全国文明典范城市新目标，推动城市文明创建迭代升级，踔厉奋发续写文明新篇章。

## 打造宜居城市，增强民生福祉

以人民为中心，打造宜居、宜业、宜游的文旅城市，考验的是韶山建设者、管理者的智慧和用心。

为改善城市人居环境、提升城市品质，韶山不断扩大城市公共绿地建设规模，至去年底，人均公园绿地面积达16.45平方米，公园绿化活动场地服务半径覆盖率达86%；对部分城市垃圾中转站进行提质改造，安装新风除臭设备，解决异味扰民问题；新建停车位150个，加强静态停车设施建设和维护，缓解“停车难”。

城区面貌变了样，乡村风景处处新。韶山大力实施“厕所革命”，推进民居整治、环境整治，开展清新空气、清洁水源、清理垃圾行动，乡村面貌焕然一新。特别是农村生活垃圾处理，在全国县市一级率先实现垃圾分类及付费制全域覆盖，探索出可回收垃圾补贴奖励机制、绿色存折、废品回收企业变废为宝等成功做法。

## 践行志愿精神，传递文明新风

暑期来临，韶山红色旅游逐步升温。在游人如织的毛泽东广场，随处可见身穿红色马甲的志愿者。韶山市新时代文明实践中心主任庞新梅介绍，运行一年半的韶山文明实践云平台，注册登记各类志愿服务组织148个，注册志愿者2.6万人，每5个韶山人中就有1个志愿者。

# 出口信用保险“护航”湘企出海

湖南信保上半年为2009家企业承保36.74亿美元

湖南日报7月20日讯（全媒体记者 黄利飞 通讯员 苏毅）记者今天从中国出口信用保险公司湖南分公司（以下简称“湖南信保”）获悉，上半年，湖南信保共为我省2009家出口企业提供了出口收汇风险保障服务，同比增长42.48%；共实现承保金额36.74亿美元，同比增加17%；累计支付赔款978.77万美元。

上半年，湖南信保与省商务厅联合印发通知，明确进一步加大对中小微企业支持力度、保订单稳市场等10项具体举措。

通过产品联动和资源倾斜，聚焦湖南省打造先进制造业高地要求，湖南信保继续加大对整车工程机械、生物医药等七条产业链支持，为大型骨干外贸企业、高科

技企业等提供多元化产品和服务。上半年，对7条产业链承保额11.8亿美元，同比增长32%；其中工程机械产业链承保额8.8亿美元，同比增长32%。

引导“走出去”企业用好国家专项资源，湖南信保持续加大对“一带一路”沿线国家出口业务的支持。上半年仅短期出口险这一险种，就累计支持我省130家出口企业对“一带一路”沿线及共建国家的出口业务，累计承保金额12.19亿美元；重点跟进了中车株机、中伟股份、三一重工、特变电工等企业多个海外项目。

湖南信保还按照“应降尽降、能降快降”的原则，上半年累计为111家企业进行降费，累计减免保费约79万元，小微业务平均费率同比下降19%。

# 湖南4县(市)上榜“2022赛迪百强县”

湖南日报7月20日讯（全媒体记者 曹娴 通讯员 叶行健）今天，赛迪顾问县域经济研究中心发布“2022赛迪百强县”榜单。湖南的长沙县、浏阳市、宁乡市、醴陵市上榜，分别位列第10位、18位、25位、64位。

据悉，赛迪顾问县域经济研究中心从经济实力、增长潜力、富裕程度、绿色发展四大维度构建了包含24个三级指标的县域经济高质量发展评价体系，最终形成该榜单。

长沙县被称为“中西部第一县”，2021年地区生产总值突破2000亿元大关，工程机械产业已成长为世界级产业集群。浏阳市既是“花炮之乡”，也是

新兴产业发展的“一方沃土”，以电子信息、生物医药为主导产业的浏阳经开区已迈入“千亿园区”行列。宁乡市坚持“工业强市”，形成了工程机械、储能材料、智能家电等先进制造业产业集群。醴陵市努力把醴陵陶瓷这张名片擦得更亮，目前醴陵瓷产量占据全国半壁江山、全球30%，日用瓷出口量居全国第一。

值得注意的是，相较于“2021赛迪百强县”榜单，我省4县(市)排位略有下降。赛迪顾问县域经济研究中心分析，百强县竞争激烈，需要规模与质量协同发展、夯实制造业主体地位、“以人为本”共享发展成果。

# 平益高速全面冲刺年底通车目标

湖南日报7月20日讯（全媒体记者 彭可心 通讯员 周新寰）平益高速路面形式，一种为SMA-13改性沥青路面，全长472米；另一种为PAC-13排水沥青路面，全长510米。施工过程中，作业人员密切配合，严格控制压实度、平整度、厚度、空隙率及外观质量，确保数据精度要求。试验段沥青摊铺历经8小时顺利完成，为大面积、连续性摊铺施工创造了条件。

平益高速全长176.66公里，起于平江县石牛寨镇，止于益阳赫山区笔架山。

## ◀(上接1版)

自主创新成为湖南制造业企业发展的强引擎。上半年，全省制造业增加值同比增长6.3%，比经济增速高2个百分点。其中，高技术制造业增加值增长29.3%，动力十足。传感器、新能源汽车、集成电路、工业机器人、智能手机、锂离子电池等中高端产品的产量，分别增长2.9倍、1.4倍、1.1倍、95.7%、48.1%、34.5%。

## 经受各种考验，保障产业链供应链稳定畅通

喜迎一季度“开门红”后，受国际国内一些超预期因素的叠加影响，今年4月，我省规模工业月度增速一度回落至5.1%的阶段性低点。

市场变化、经济脉动，企业感受最为直观。位于宁乡的星邦智能，上游供应商主要集中在国内江浙一带及欧洲国家。今年以来，零配件供应明显跟不上企业生产进度，某款臂车因为一个关键部件“断供”，一度无法出货。

面对下行压力持续加大的考验，湖南坚决落实中央决策部署，密集出台一系列稳经济重大举措，力促工业经济平稳运行和提质增效。

3月，稳工业“26条”、促服务业“36条”、稳岗位提技能保就业“16条”陆续推出；

5月，国务院出台稳经济一揽子政

策措施，我省系统配套“1+8”政策体系；

6月，万名干部联万企“送政策、解难题、优服务”行动吹响冲锋号，4.3万名联企干部奔赴服务企业最前沿、项目建设一线。

星邦智能烦恼的供应链不畅问题正在得到解决。近日，在宁乡市举行的企业产销对接服务首场活动上，星邦智能发布29亿元采购需求，与孟德机械、万鑫精工等5家本地产业链配套企业签订意向合作协议共4亿元。“政府搭台，企业唱戏”，产销精准对接，打通本土供需“内循环”。

减税降费力度加大，金融“及时雨”助企纾困。至7月19日，全省联企行动已解决企业反映问题超5万个。上半年，全省累计办理增值税留抵退税526.1亿元，预计6月末全省普惠小微贷款余额同比增长20%以上，制造业中长期贷款增长40%左右。

政策“组合拳”效应释放，全省工业经济加速企稳回升。上半年，全省新增规模以上工业企业405家，同比多增134家，实现净增206家。

增强发展后劲，加快制造业数字化转型

在长沙经开区的中电凯杰科技有限公司，SMT车间的5条生产线有序运行，最多一天可下线超万片的PCBA板卡。然而，放眼车间仅有寥寥几人。

“经过数字化改造升级后，由传统工厂变成智能工厂，一条生产线只需要2名工人照看。”中电凯杰生产部副部长晏海鸥介绍。

抓住新一代信息技术与制造业深度融合创新的机遇，我省部署安排“三大支撑八项重点”工作，加快新型数字基础设施建设，推进制造业数字化、网络化、智能化发展，帮助企业降成本、提质量、增效益。

至今年6月底，全省累计推动44.5万家中小型企业“上云”、2.18万家中小企业“上平台”。全省主要工业互联网平台连接工业设备超过410万台（套），同比增长36.7%。

工业和信息化部近日复函湖南省人民政府，支持创建工业互联网创新发展示范区。这是继长三角、